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Gemeinde Heinrichswalde  
 

 
Niederschrift 

konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 
Heinrichswalde 

 
Sitzungstermin: Donnerstag, 27.06.2024 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende: 21:00 Uhr 
Ort, Raum: Gemeindehaus, Dorfstraße 52, 17379 Heinrichswalde 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Manja Laumann  
  
 

Verwaltung 
Justin Jacobi  
  
 

Gemeindevertretung 
Bernd Heiden  
Carolin Kamke  
Lukas Ludger Christann  
Richard Kamke  
Ronald Hermann  
  
 
 

 
Gäste: Herr Peter Kamke, Herr Henry Wipf 

 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1.  

Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung  

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
 

 

2.  

Ernennung der Bürgermeisterin 

 
 

 

3.  

Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
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4.  

Wahl des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin 

 
 

 

5.  

Ernennung des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin 

 
 

 

6.  

Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin 

 
 

 

7.  

Ernennung des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin 

 
 

 

8. 04-10-023-2024 

Geschäftsordnung der Gemeinde Heinrichswalde 

 
 

 

9. 04-10-024-2024 

Satzung zur 3. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Heinrichswalde 

 
 

 

10.  

Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses 

 
 

 

11.  

Verabschiedung der alten Gemeindevertreter 

 
 

 

 

Nichtöffentlicher Teil 
 
12.  

Informationen und Mitteilungen 

 
 

 

13.  

Anfragen der Gemeindevertreter 

 
 

 

14.  

Schließung der Sitzung 

 
 

 

 

 
 
Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 

 

 
1. 

 

Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung  
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

Es wird festgestellt, dass Herr Bernd Heiden das älteste Mitglied der am 09.06.2024 
gewählten Gemeindevertretung der Gemeinde Heinrichswalde ist. Herr Heiden 
übernimmt daher die Leitung der konstituierenden Sitzung und eröffnet diese.  
Herr Heiden stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung zu dieser konstituierenden 
Sitzung fest. Von 6 Mitgliedern sind 6 anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

 
 
 

 

 
2. 

 

Ernennung der Bürgermeisterin  
Herr Heiden, der 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin der vorangegangenen 
Wahlperiode, sowie Frau Carolin Kamke, die 2. Stellvertreterin der Bürgermeisterin der 
vorangegangenen Wahlperiode, ernennen Frau Manja Laumann zur Ehrenbeamtin, 
überreichen die Ernennungsurkunde und nehmen ihr den Amtseid ab.  
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Frau Laumann bestätigt die Aushändigung der Originalurkunde mit ihrer 
Empfangsbekenntnis.  
 
Frau Laumann übernimmt die Leitung der Sitzung.  

 
 
 

 

 
3. 

 

Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  
Frau Laumann verpflichtet alle Gemeindevertreter auf die gewissenhafte und 
gemeinwohlorientierte Erfüllung ihrer Aufgaben und darauf, das Grundgesetz der 
Bundesrepublik Deutschland sowie die Gesetze zu achten. 

 
 
 

 

 
4. 

 

Wahl des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin  
Für die Wahl zum 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin wird aus der Mitte der 
Gemeindevertretung Frau Carolin Kamke vorgeschlagen.  
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl erfolgt offen. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 
X - 6 0 0 X - 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 
 

 
 

 
5. 

 

Ernennung des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin  
Frau Laumann als Bürgermeisterin und Herr Heiden, als Amtsvorgänger, ernennen die 
1. Stellvertreterin der Bürgermeisterin zur Ehrenbeamtin. 
Frau Kamke bestätigt die Aushändigung der Originalurkunde mit ihrer 
Empfangsbekenntnis.  

 
 
 

 

 
6. 

 

Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin  
Für die Wahl zum 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin wird aus der Mitte der 
Gemeindevertretung Herr Bernd Heiden vorgeschlagen.  
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl erfolgt offen. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 
X - 6 0 0 X - 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 
 

 
 

 
7. 

 

Ernennung des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin  
Frau Laumann als Bürgermeisterin und Frau Carolin Kamke, als Amtsvorgängerin, 
ernennen den 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin zum Ehrenbeamten. 
Herr Heiden bestätigt die Aushändigung der Originalurkunde mit seinem 
Empfangsbekenntnis. 

 
 
 

 

 
8. 04-10-023-2024 

Geschäftsordnung der Gemeinde Heinrichswalde  
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Heinrichswalde beschließt in ihrer 
konstituierenden Sitzung am 27.06.2024 ihre Geschäftsordnung in der vorliegenden 
Fassung.  
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 
X - 6 0 0 X - 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 0 
 

 
 

 
9. 04-10-024-2024 

Satzung zur 3. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Heinrichswalde  
Frau Kamke fragt bezüglich des Punktes 11 der Änderungssatzung, ob die 
Gemeindevertreter dann bei keinerlei Entscheidung zu Kündigung und Einstellung 
miteinbezogen werden müssen, solange es sich um Personal handelt, welches in der 
Entgeltgruppe 8 des TVÖD eingestuft ist oder eingestuft werden soll.  
Herr Jacobi bejaht dies.  
Herr Richard Kamke merkt an, dass Personalentscheidungen dieser Art bis zur 
Entgeltgruppe 8 des TVÖD selten getroffen werden. Er fügt hinzu, dass aufgrund der 
Seltenheit dieser Entscheidungen auch die Gemeindevertretung weiterhin ein 
Mitbestimmungsrecht haben sollte.  
Frau Laumann bekräftigt dies und spricht sich ebenfalls gegen den Punkt 11 der 
Änderungssatzung aus. 
 
Frau Kamke stellt fest, dass die Beträge der funktionsbezogenen 
Aufwandsentschädigungen für die Stellvertreter der Bürgermeisterin sich angepasst 
haben.  
Herr Heiden erklärt darauf, dass diese sich ungefähr verdoppelt haben.  
Frau Laumann erläutert diesbezüglich, dass diese sich prozentual an der 
funktionsbezogenen monatlichen Aufwandsentschädigung der ehrenamtlichen 
Bürgermeisterin bemisst. Der erste Stellvertreter wird mit 20 % der monatlichen 
funktionsbezogenen Aufwandsentschädigung der Bürgermeisterin entschädigt und der 
zweite Stellvertreter mit 10 %. 
Frau Kamke fragt an, ob die Prozentsätze anpassbar sind.   
Die Rückfrage wird von der Verwaltung beantwortet und dem Protokoll beigelegt.  
 
Die Gemeindevertretung einigt sich gemeinschaftlich darauf, die 3. Änderung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Heinrichswalde zu beschließen, jedoch den Punkt 11 der 
Änderungssatzung streichen zu lassen.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Heinrichswalde beschließt in ihrer Sitzung am 
27.06.2024 die beigefügte Satzung zur 3. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 
Heinrichswalde. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 
X - 6 0 0 - X 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 0 
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10. 

 

Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses  
Folgende Gemeindevertreter wurden als Mitglieder des Hauptausschusses benannt: 
 

1. Frau Manja 
Laumann 

2. Frau Carolin 
Kamke 

3. Herr Bernd Heiden 
 

 
 
 

 

 
11. 

 

Verabschiedung der alten Gemeindevertreter  
Frau Laumann verabschiedet alle anwesenden ausscheidenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung und bedankt sich für ihr Engagement sowie die gute 
Zusammenarbeit in der vergangenen Wahlperiode.  
 

 
 
 
 

 
 
Vorsitz  Schriftführer/in 

 
gez. Manja Laumann  gez. Justin Jacobi 
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